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世纪高中2015-2016学年高三上学期第一次月考试卷历 史
本卷命题范围：必修①约占30%，必修②约占70%。
第I卷
一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项
  是最符合题目要求的）
1．下表反映的是西周重要的政治制度，对其解读正确的是

    A．反映了分封制度与宗法体制互为表里    B．以礼乐形式规范贵族内部的等级关系
    C．说明周王重视宫廷乐舞的差别化管理    D．通过礼乐等级形成了权力的高度集中
2．西汉的《汜胜之书》载：“种麦得时无不善，夏至后七十日可种宿麦，早种则虫而节，晚种则穗小而少实”，“冬至后一百一十日可种稻”。东汉的《四民月令》则说：“凡种小麦，得白露节可种薄田，秋分种中田，后十日种美田。”这主要说明
    A．古人根据节气探求最佳播种时间    B．两汉时期比较重视对小麦的种植
    C．南稻北麦的粮食生产格局已形成    D．稻麦轮作制在两汉时期已被推广
3.飞钱又称“便换”，是中国早期的汇兑业务。元和七年，唐宪宗下令，飞钱业务由朝廷的户部、度支、盐铁三司统一经营，收取手续费10%,即每贯（一贯一千文）付费一百文。由材料可知飞钱
A.减低了铜钱的需求，缓和铸币的不足     B.是中国古代纸币的一种形式
C.可以减少商人长途携带大量货币的不便   D.可以适当增加政府的财政收入
4．雍正八年，添设军机章京，协助办理军机事务；乾隆中，内阁大学士的某些职权，移归军机处掌理，大学士事权渐轻；乾隆以降，“威命所寄，不于内阁而于军机处，盖隐然执政府矣”。从军机处的演变情况来看，军机处
    A．日益成为掣肘皇权的有力机构    B．在权力结构上未发生实质变化
C．最终与内阁共同组成权力中枢    D．逐渐成为皇帝权力制衡的利器
5．学者罗荣渠在《现代化新论》一书中说：“在此以后，外国渗透的方式从外贸领域扩大到投资、生产、销售、金融各个领域，直接改变了原有的‘小农——手工业生产方式’，使中国在经济上和财政上都日益陷入对资本主义世界经济体系的依附地位。”要研究这一状况产生的原因，应首选
A．《南京条约》    B．《北京条约》    C．《马关条约》   D．《辛丑条约》
6．下面为李文冶引用清末1888年5个地区的实地调查，计算出的雇工经营与±地出租的收益
  比较表。从中可以看出当时中国

    A．封建自然经济逐步解体    B．民族资本主义发展缓慢
    C．农业经营的资本主义化加剧    D．南方的土地比北方更加市场化
7．孙中山于1912年3月5日颁布《大总统令内务部晓示人民一律剪辫文》云：“满虏窃国，易吾
  冠裳，强行辫发之制，悉丛腥膻之俗，当其初，高士仁人，或不屈被执，从容就义；或遁入淄流，
  以终余年，痛矣！”从中可以看出孙中山力倡剪辫的主要目的是
    A．改变社会风气    B．恢复汉族传统
    C．废除专制统治    D．革除满清恶俗
8．到2013年底，我国共参加了130多个政府间国际组织，缔结了300多项多边条约，累计  派出参加联合国维和官兵和警察14500多人次。我国积极参与反恐、防扩散和应对气候变  化、金融危机、能源安全等领域的国际合作。这反映出新时期我国外交的特征之一是
A.多边外交日益丰富多彩             B.与世界大国的关系不断发展
C.经济外交取得丰硕成果             D．同发展中国家关系更加巩固
9．下面为张汀的漫画《解放道路上的障碍》，登载于1947年的《东北画报》。这里作者所说的“障
  碍”主要指

A．四大家族的官僚统治    B-美国对中国的经济侵略
C．美蒋之间的友好通商    D．美日组成侵华联合战线
10. 1949年9月通过的《共同纲领》规定：“中华人民共和国的国家政权属于人民……各级人民
  代表大会由人民用普选方法产生之……国家最高政权机关为全国人民代表大会。”这说明
    A．新中国是一个人民民主专政的社会主义国家
    B．人民政协和人民代表大会均为国家权力机关
    C．人民政府积极探索人民当家作主的实施途径
    D．新中国成立使召开人民代表大会的条件具备
11. 1960年，中共中央提出了“调整、巩固、充实、提高”的方针，对国民经济进行了调整；1979年中央又提出了“调整、改革、整顿、提高”的方针，这是党的十一届三中全会结束后不久我国国
  民经济经历的一次全面调整。与前者相比，后者
  A．以调整农轻重的比例关系为重点    B．结束了高度集中的计划经济体制
  C．是在“左”倾错误影响下被迫进行的调整  D．是在改革开放的推动下进行的主动调整
12.从1986年中国向GATT正式递交恢复合法席位的申请，到2001年中国成功加入WT()．15
  年的“复关～人世”谈判之路，是中国改革开放进程中具有历史意义的重大事件。这一过程
  本身就说明
    A．中国与发达国家的矛盾消除
    B．社会主义市场经济体制在中国全面建立
    C．中国对外开放，对世界经济的发展、影响越来越大
    D．中国由以往的制度性、战略性开放发展到政策性开放的新阶段
13. 1985年6月，邓小平在军委扩大会议上指出：“根据对世界大势的这些分析，以及我们对周
  围环境的分析，我们改变了原来认为战争的危险很急迫的看法。”小平同志作出以上“世界大
  势”的判断，其主要目的是
    A．更好地反对霸权主义和强权政治    B．集中精力抓社会主义现代化建设
    C．迎合世界多极化趋势发展的需要    D．缓和与苏联持续紧张的外交关系
14.公元前287年，罗马通过了霍腾西阿法案，法案规定平民会议所制定的法案，不管元老院是
  否批准，对国家都具有约束力。从此，平民会议成为具有立法权的人民会议，平民获得了可
  以担任各种官职的权利。这说明在当时的罗马
  A．自由民内部的关系得到调整    B．平民取得了至高无上的权力
  C．贵族和平民的法律地位平等    D．平民会议是最高的权力机关
15.阅读并分析下图，其中导致英国麦价快速上涨的主要原因是

    A．新航路开辟所带来的“价格革命”    B．国际市场对英国小麦的过度依赖
    C．英国在殖民争夺中取得初步胜利    D．英国在与荷兰的贸易竞争中获利
16. 1885年镇南关大败的消息传到法国国内后，法国总理茹费理在众议院要求通过一项200亿
  法郎的追加军费预算，以加强对中国和越南的侵略，遭到反对党群起抨击。最终，预算案在
  众议院以149票对306票告败，茹费理当即率内阁各部部长集体前往总统府递交辞呈。茹
  费理内阁的集体辞职
    A．符合责任内阁制的一般运行机制    B．与法国1875年宪法的规定相悖
    C．说明法国奉行的是总统制共和制    D．旨在抗议众议院反对通过预算案
17.“工场手工业最完善的产物之一，是生产劳动工具本身，特别是生产当时已经采用的复杂的
  机械装置的工场。…工场手工业分工的这一产物，又生产出机器。”材料旨在说明
    A．工场手工业的实质是机器大生产    B．工场手工业孕育出了机器大生产
    C.工场手工业是机器大生产的产物    D．机器大生产是社会大分工的产物
18．恩格斯说：“铁已在为人类服务，铁使更大面积的农田耕作，开垦广阔的森林地区成为可能。所以它是在历史上起过革命作用的各种原料中最后和最重要的一种原料。”下列史实最能反映出铁的这种“革命作用”的是（    ）
A.促使牛耕技术得以推广              B.推动水利的兴修
C.出现著名的冶铁中心                D.封建土地所有制剥削方式的出现
19．据《荀子·王制》记载，“论百工，审时事，辨功苦，尚完利，便备用，使雕琢、文采不敢专造于家，工师之事也。”这里的“工师”是（    ）
A.官营手工业中的工匠                  B.管理手工工匠的官员
C.管理市场经营的官员                  D.掌握精巧技艺的匠户
20．《怎样做大国》指出：“以粗略的线条勾勒现代金融市场，那就是从以佛罗伦萨等独立城市为中心的‘北意大利金融’，发展到以阿姆斯特丹为中心的‘荷兰金融’，然后发展到以伦敦为中心的‘英国金融’，最后到达以纽约华尔街为中心的‘美国金融’。”这一发展轨迹（    ）
A．始于第一次工业革命        B．是欧洲“商业革命”的结果
C．始终受益于殖民扩张        D．最终改变了欧洲的传统地位
21．十一届三中全会以来，我国的外贸体制改革不断深化，从放权、让利、分散，到推行外贸承包制和放开经营。1991年到1993年，外贸进行了取消出口补贴、统一外汇留成的新一轮体制改革。这一改革措施(     )
A．加强了国家发展对外贸易的计划性    B．形成了全方位的对外开放的新格局
C．标志着社会主义市场经济体制建立    D．推动了我国对外贸易市场化的进程
22．二战结束后，英美等国对华武器禁运。1946年7月29日马歇尔宣布停止向国民政府提供美援，同时，英国也对南京国民政府实施军火禁运，拒绝了南京国民政府购买枪炮子弹、舰炮、飞机机架等请求。造成这种状况的原因是(     )
A．马歇尔计划主要是经济援助而非军事   B．战后欧美社会反战运动持续高涨
C．中国人民反帝运动危害西方在华利益   D．西方经济发展迅速世界市场广阔
23.有人预测，电子商务将成为21世纪经济主要增长点，瑞士银行的一份研究报告指出，1 999
  年世界电子贸易总额为980亿美元，此后电子贸易总额将以每年翻一番的速度增长。这直
  接得益于
    A．世界贸易组织的推动    B．经济全球化的深入发展
C.经济区域化的兴起和发展D．网络信息产业的迅速发展
24．1973年1月5日，国家计划委员会提交了《关于增加设备进口，扩大经济交流的请示报告》，建议在今后3—5年内从西方国家引进43亿美元的成套设备，这就是所谓的“四三方案”。 这是中国继20世纪50年代引进苏联援助的“156项工程”之后，第二次大规模的技术引进。该方案的出台表明  
A．西方爆发经济危机寻找新的市场          B．社会主义建设时期对外开放的变化  
C．中国抛弃“以阶级斗争为纲”的方针      D．中国与西方关系有了实质性缓和
25．下图是我国（1953~1998年）经济增长的波动图，其中有三次处于负增长，负增长的原因是

  A．计划经济体制的影响              	B．“左”倾错误严重泛滥所致的结果
   C．西方国家的经济封锁              	D．苏联断绝对我国的经济技术援助
26．中国政府承诺：“关税总水平由2001年的14%降低到2005年的约10%，其中工业品
由13%降至约9．3%。”这一承诺出现的背景是
A．开始城市经济体制改革                B．中国加入世贸组织
C．纪念改革开放30周年                 D．邓小平的南方谈话
27．钱乘旦先生在《不平衡发展：20世纪历史与现代化》一文中称：“西方现代化经几百
年的发展，其优与弊都已经十分清楚。二战后企图修补这个社会，修补在两个方向上进行：
一是修补资本主义，二是修正民族国家。”下列选项符合此处修补、修正的分别是
A．建立布雷顿森林体系、成立世界银行   B．发展国家垄断资本主义、建立联合国
C．建立社会福利制度、成立欧洲共同体   D．实行国家对经济的宏观调控、成立北约
28．有学者指出：在（20世纪）50年代兴起的经济全球化实际上只是“半球化”，只有到八九十年代经济全球化浪潮才真正具有全球性。导致经济全球化实际上只是“半球化”的主要原因是
A．不结盟运动兴起               	B．经济互助委员会成立
C．两极格局的存在               	D．布雷顿森林体系建立
29．20 世纪 80 年代初，英国首相撒切尔夫人反对建立在凯恩斯经济学和对福利国家的支持之上的“共 识政治”， 为此，她宣称：“经济学是一种方法，其目的是改变灵魂。”根据材料和所学知识，我 们可得出撒切尔夫人所说的“改变灵魂”是指（   ）
A．加强国家对队经济的干预	B．大力发展福利国家
C．促使大资产阶级发展慈善事业	D．民众具备努力、节约等传统美德
30.1954年12月，缅甸总理吴努访华时表示：“中国好比大象，缅甸好比羔羊，大象会不会发怒，无疑会使羔羊常常提心吊胆。”周恩来访编后，缅甸人逐渐消除了“这种恐惧”，主要是因为中国
A.奉行“一边倒”的外交政策，捍卫社会主义阵营 
B.确定和平共处五项原則，发展与新兴民族独立国家的关系 
C.倡导多边外交，建立新兴区域国际合作组织
D.提出“求同存异”方针，加强同亚非各国的联系

第Ⅱ卷
二、非选择题（本大题包括2小题，第31题25分，第32题15分）
31． (25 分)阅读下列材料，回答下列问题。
材料一 从公元前 594 年鲁国实行“初税亩”开始，控制自耕小农，据以征收赋税、调发力役， 成为国家发展的重要基础。……清查户口、人丁，尽可能抑制豪强兼并土地，防止自耕 小农破产，均是（唐朝中期以前）历朝历代一以贯之的政策。
——据李剑波《中国经济史稿》
材料二	宋朝开历史之先河，采取“田制不立”、“不抑兼并”的土地政策(《宋史食货志》)， 顺应了土地私有制的发展要求。所谓“田制不立”、“不抑兼并”，从本质上来说，就是 授田制基本被废弃，承认并保护土地私有产权的合法性及土地的商品化，允许其按经济 规律进行流转买卖，国家不再加以干预，甚至国家也参与其中。
——《郑辉宋朝“不抑兼并”的土地政策》
材料三	当前中国政府表示，将允许农民流转土地承包权。……这一改革思路是使中国农业摆脱一家 一户在小块土地上从事生产的模式，发展适度规模经营，进一步提高农业生产力。2013 年中央一号文件提出，鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社 流转。其中，“家庭农场”的概念是首次在中央一号文件中出现。2014  年中央一号文件确定， 进一步解放思想，稳中求进，改革创新，坚决破除体制机制弊端，坚持农业基础地位不动摇，加快推进农业现代化。
——《当今中国土地流转政策》
（1）依据材料一、二并结合所学知识，分别谈谈唐朝中期以前历朝历代抑制土地兼并和宋代“田制 不立”、“不抑兼并”的原因。（12 分）



（2）依据材料三并结合所学知识，分析当前中国政府允许农民流转土地承包权的伟大意义。（9 分）



（3）综合材料一、二、三，谈谈不同时期土地政策的变化带来的启示。（4 分）




32. (13分〉阅读材料，回答问题
材料一    战后的西欧呈现着一个利益多元化与各利益主体需要进行多重整合的局面， ……而美国……鼓励西欧不但在经济上联合，而且在政治上和军事上也加强合作与联合。这就使得走欧洲联合之路的决策在客观上顺应了美国和法国各自的战略需要，尽管它们的战略出发点完全不同。	                              
 ——谢伟良《世界的分裂：冷战的兴起》
（1）据材料一并结合所学知识，指出美国与法国战略出发点有何不同？（4分）



材料二     1957年，美国总统艾森豪成尔向国会提出关于中东的特别咨文，主要内容是： 由国会授权总统动用2亿美元給中东国家以经济和军事援助；总统有权应这些国家的请求提供武力援助，只要这些国家面临国际共产主义控制的任何国家的武装侵略。以后这个中东政策纳也被用于中东以外的地区。尼克松在1972年1月演讲时说：我们必须记得，世界历史上享有相当长期和平的惟一时期，是势力均衡存在的时期。在某一国家与其潜伏党争者相继强大时，就会出现战争的危险。因此我相信美国要维持强势的世界.如果我们有强大、健康的美国、欧洲、苏联、中国 和日本，各自制衡，不要相互抵剩，甚至能够均衡，我相信世界将更美好、更安全。”

（2）据材料二，比较尼克松的外交政策与艾森豪威尔时期的不同，并分析发生变化的原因。（5分）

[bookmark: _GoBack]
材料三    冷战时期的批评家曾经指责一些军事联盟如北约组织和华约组织推动了高昂的军备竞赛，并使地区冲突一直有转变成超级大国之间核对抗的危险。冷战结束后，赞扬这些军事联盟具有控制冲突升级的能力却成为时尚。             
 ——（美）杰里•本特利等《新全球史》 
苏联曾经是有用的敌人。美国相信，不仅要和苏联的军事力量竞赛，还要和苏联的成就竞赛……没有苏联的空间计划，美国人就不可能登上月球……
	                                 —— 《美国新闻与世界报道》 (1991年9月9 日)

（3）据材料三，概括学术界是怎样评价“美苏冷战”的。（6分）




















高三历史试卷参考答案
1.B 2.A 3.D  4.D 5.C  6.C  7.D 8.A  9.C   10.C  11.D 12.C  13.B 14.A
 15.A  16.A 17.B  18.D  19.B  20.D 21.D  22.B  23.D  24.D  25.B 26-30BCCDB
25．⑴前者原因：①抑制土地兼并，防止个体农户破产，有利于封建国家赋役的征收，维持其统治的稳定。②土地兼并现象严重，容易导致阶级矛盾激化，危及统治阶级自身的统治。
后者原因：①存在原有授田制基本被废弃的客观事实。②顺应了土地私有制的发展要求，承认并保护土地私有产权的合法性。③封建商品经济的发展导致土地商品化。（12分）
⑵①允许农民流转土地承包权有利于中国农业摆脱落后生产模式，进一步提高农业生产力。②农民流转土地承包权有利于中国农业的专业化、市场化、现代化。③使中国农村经济体改革进一步深入发展。（9分）
⑶一定时期的土地政策是与当时的历史状况紧密相关的；土地政策是涉及到国计民生、社会稳定的大事。（4分）（言之有理且能自圆其说，并答出2点，皆可酌情给4分）
29.(1）法国：保障自身安全，谋求经济独立发展，避免欧洲再陷混战.（2分）
美国:壮大资本主义阵营，控制西欧.对抗苏联.（2分）
[bookmark: bookmark6]（2)不同：艾森豪威尔：遏制共产主义（苏联）； 尼克松：制衡（均衡）各国势力》(2 分）
原因：美国霸权地位衰落，世界格局出现多极化趋势.（2分）
(3)学术界力图对美苏冷战做出辩证评价.
既強调厂美苏争锋使世界长期不得安宁，国际局势紧张；又看到在近半个世纪中双方势均力敌，邂免了世界大战的爆发;既认为美苏军备竞赛付出了高昂的代价，又指出冷战推动了科技的发展
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